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Hevesy Gyorgy Kémiaverseny

A megyei fordulé feladatlapja

8. osztaly
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Elért pontszam:

1. feladat: pont
2. feladat: pont
3. feladat: pont
4. feladat: pont
5.feladat: pont
6. feladat: pont
7. feladat: pont
8. feladat: pont
OSSZESEN: e, pont

A feladatlap megoldasahoz 60 perc 4ll rendelkezésedre.

2007.
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2 Hevesy verseny, megyei forduld, 2007.

Figyelem!

A feladatokat ezen a feladatlapon oldd meg!
Megoldasod olvashaté ¢s attekinthet6 legyen!
A feladatok megolddsaban a gondolatmeneted kovetheto legyen!

A feladatok megold4sahoz hasznalhatod a peridodusos rendszert.

1. feladat

Fejtsd meg a rejtvényt!

A megoldésok elsé betiiit 6sszeolvasva egy ma sokszor emlegetett jelenséget kapsz.

Megfejtés: .......

Tobbnyire kdolajbol késziil, de ma mar alkoholt is hasznalnak erre.
Nyolcszor nagyobb tomegii benne az oxigén, mint a hidrogén.
Az ilyen oldodaskor a kémcso fala lehtil.

Vegyiilet, amelyet a képzdmiivészek és az orvosok hasznalnak.
A lugos kémhatésért felelds ion.

A (kémiai) reakcio masképpen.

A cink vegyjele.

Eljaras, amellyel az égetett mész is késziil.

Az atom tomegét gyakorlatilag ennek tomegével egyezik.
Olyan oldat, amelyben mar tobb oldott anyag nem oldhato.

A grafit egyik kiilonleges tulajdonsaga.

Savak és bazisok reakcidjakor képzddd ionvegyiiletek.

Van-e a jelenségnek elonye €letiinkben?
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2, feladat

Két-két kémcsObe egy-egy anyagot tettiink, amelyek ,ranézésre” nem kiilonboznek
egymastol.

Hogyan tudnad egyszerii kisérlettel eldonteni, hogy melyik kémcso melyik anyagot
tartalmazza? Ird le mindegyik pdr esetén, mit tennél, és milyen tapasztalatok alapjan

kiilonboztetnéd meg az anyagokat!

(Az anyagokat kostolni tilos!!!)

LA kémeso: ,,B” kémcso:
1. kevés jodkristaly kevés hipermangan

(kdlium-permanganat) kristaly

2 porra tort jodkristaly faszénpor
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3. feladat

Irj két-két példat a kovetkezd tulajdonsdgii ionokra!

a) Egyszeresen pozitiv toltésti egyszertiion: ...
b) Egyszeresen pozitiv toltésti 6sszetett ion: L
c¢) Egyszeresen negativ toltésli egyszeriiion:
d) Egyszeresen negativ toltésli Osszetett ion:
e) Kétszeresen pozitiv toltést egyszeriion: ...l
f) Kétszeresen negativ toltést egyszertiion:. ...

g) Kétszeresen negativ toltésli sszetett ion: L

Ird fel egy-egy olyan ionvegyiilet képletét, amelyben az ionok ardnya

h) 1:2
i o2:1

J)o3:2
k 2:3

4. feladat

A kovetkez0 savakat vizsgaljuk:
Sosav, kénsav, salétromsav, foszforsav, szénsav

Melyik savra jellemzdek az alabbi tulajdonsdagok?

A savak képletével valaszol;!

a) Udité italokban is eléfordul:
b) A laboratériumban hidrogén fejlesztésére (is) hasznaljak:  ..............
¢) A kirdlyviz tartalmazza: .
d) Tomény allapotban oxidal6 hatdsa: ..
e) Sotét ivegben tarojak:
f) Arezetisoldja:
g) A cukrotelszenesiti:
h) Séjaakonyhas6: .
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5. feladat

Magnézium ¢€s cink, valamint sosav reakcigjat vizsgaljuk két kiilonbozo esetben.
Melyik fém fejleszt tobb hidrogent, ha

a) 2 g magnézium, illetve 2 g cink lép reakcioba sosavval?

b) 0,2 mol magnézium, illetve 0,2 mol cink reagal sosavval?

9 pont
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6. feladat
5,6 g vasat oldunk 100 g 18,25 tdmegszazalékos sdsavban.

a) Hany tomegszazalékos lesz a reakcio teljes lejatszodasa utan a soésav?
b) Hany mol kloridiont tartalmaz a reakcio utan az oldat?

13 pont
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7. feladat

Egy egyszeres pozitiv toltésti fémionokat tartalmazo vegyiilet 2,00 grammjat hevitve, az
eredetileg vildgos szinli por megbarnul, majd végiil sziirke port kapunk, amelynek tomege
1,565 g. A sotétsziirke por tiszta, elemi fém.

A kiindulasi, ismeretlen vegyiilet egy masik mintdjat hevitve a keletkezé gazelegyet
vizsgaljuk: meszes vizzel Osszerdzva a meszes viz megzavarosodik, a gaz térfogata pedig az
eredeti egyharmadara csokken. (Ebbdl arra kdvetkeztethetlink, hogy a gazelegyben a meszes
vizzel nem reagald gazmolekulak az Osszes gazmolekula egyharmadat teszik ki.) A meszes
viz felett marad6 gazban az izz6 gyujtopalca langralobban.

a) Milyen gazok keletkeztek a vegyiilet hevitése soran?

b) Melyik gdzt mi alapjén azonositottuk? Ird fel a meszes vizzel végbemend reakcié
egyenletét is!

c) A kisérleti adatok alapjan melyik ion atalakulasabol szarmazik a gazelegy?
d) Szdamitassal hatarozd meg a fém molaris atomtomegét, majd ebbol a fémet!

e) Ird fel a femvegyiilet hevitésekor végbemend reakcié egyenletét!
14 pont
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LAPOZZ!
8. feladat

85,5 cm’ 24,5 tdmegszazalékos, 1,17 glem’ siirliségli kénsavoldatot 1,22 g/em’ siiriiségii
natrium-hidroxid-oldat 6vatos hozzaadéasaval pontosan semlegesitettiink. A kapott sooldat
stiriiségét 1,20 g/cm’-nek mértiik, ami tablazat alapjan a 18 tomegszazalékos natrium-szulfat-
oldatnak felel meg.

a) Ird fel a kozombosités reakcidegyenletét!

b) Mekkora térfogatu sooldat keletkezett?

¢) Hany tomegszazalékos volt a natrium-hidroxid-oldat, és mekkora volt a térfogata, amivel
a savoldatot kbzombdositettiik?
14 pont
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